

做精一产 做大二产 做优三产

——小店区2023年经济工作亮点解读

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。2022年,小店区经济社会发展取得了不俗的成绩。2023年,小店区将坚持把稳增长摆在更加突出的位置,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,全力做精一产,做大二产、做优三产,加快扩大有效需求,精准帮扶市场主体,推进经济结构战略性调整和转型升级,推动经济发展实现质的有效提升和量的合理增长。

小店区是省城重要的蔬菜、农副农产品供应基地。今年,小店区将加快农业现代化发展,确保建成高标准农田1.15万亩,粮食种植面积4.2万亩;加快构建“两平台一通道”,努力形成“企业+农户”的技术指导平台、销售平台和农户小额贷款的产业发展保障体系,融合线上线下营销资源,增加农民收入;打造208国道沿线精品设施蔬菜产业链,打响普罗旺斯西红柿、稀特草莓、早黑宝葡萄等特色种植品牌,挖掘培育王昊有机蔬果、刘家堡绿色番茄、西温庄循环羊肚菌等特色农产品潜力,实现高产高效、优质优价;依托大丰种业、国禾天元、三安农业和山西国冕等农企,探索完善全产业链托管模式,推动农业高质量发展;加快打造乡村e镇,促进乡村特色产业、文旅康养与农村电商融合发展。

在全省“一群两区三圈”城乡区域发展新布局和太原“一体两翼”发展格局中,小店区与综改区优势互补明显,产业合作前景广阔。小店区将强化与综改示范区对接互动,共同谋划产业、共同招商引资,联手打造支撑山西中部城市群产业高地。以合作共建示范工业园区作为主要抓手,加快山西维尔生物乳制品等9家入园企业项目手续办理,对接上海宾通

智能科技有限公司等13家意向入园项目。出台小店区工业高质量发展奖励办法,推动山西煤机、华豹新材料等龙头企业智能化、绿色化。

小店经济最大优势在三产,最大支撑在三产,最大潜力也在三产。今年,小店区把恢复和扩大消费摆在经济发展突出位置,推动三产服务业重回巅峰。瞄准省城现代商业商务中心和区域消费中心目标定位,推动传统服务业提档升级、现代服务业发展壮大。编制出台《小店区促进商业经济高质量发展三十五条》《小店区商圈经济高质量发展规划》,大力发展“七大商圈”,引导“政策扶持、项目招引、咨询策划、宣传造势、公共服务”向重点商圈倾斜,发挥商圈管委会统筹作用,着力优化商圈载体品质,提升商圈业态品牌,实现商圈活力升级与持续繁荣。推进“一轴四片多点”楼宇经济发展规划,加快推进专业特色楼宇联合打造,持续开展商务楼宇星级评定,运行好空间经济服务平台,全面提升楼宇资源集聚。依托高铁、公路、航空三大交通枢纽在小店集聚的优势,发展临铁临空经济带。构建“产业+电商+配套”可持续发展电商业态,加快发展商贸、旅游、餐饮等夜间经济,地摊经济、小店经济,围绕新能源汽车、智能家电、零售等重点消费领域,不断释放消费内生动力,让小店的“烟火气”更加有滋有味。

对于续建项目,小店区将全力保障好项目所需的要素资源,高效做好机场三期改扩建和地铁1号线一期工程等基础设施建设服务保障。推进阳光数码港、千禧广场提档升级和太原茂业JW万豪酒店、红星美凯龙、万达广场、希尔顿花园

酒店等重点项目,打造生活服务业新名片。推进山西电机与上海均和集团合作的电机小镇项目,争取今年产值达30亿元规模,打造符合地方产业发展新方向、具有推动产业集聚效应的电机产业园区。

2022年,小店区启动建设信创产业集聚区。今年,该区将借助百信、中标、龙芯等龙头企业引领作用,高标准打造“小店区信创产业集聚区”,与太原科创共同体南北呼应,推动信创相关数字产业高效落地和集聚发展。发挥易通天下平台集聚效应,培育一批科技创新、网络货运等领域的数字经济优质企业,引入金融服务等高端服务业企业,促进数字经济和实体经济高端融合发展。

人才是发展的核心。小店区将深化与北京师范大学、华东师范大学、山西大学、山西师范大学等高校合作,持续推进省校合作“12大基地”建设,加深在智库建设、人才交流、科技创新等领域合作,加强高层次人才、急需紧缺人才引进,探索更加创新、科学的人才引进政策体制,增加柔性引进人才的灵活性,逐步丰富重点发展产业、新兴产业技能人才政策体系。依托汾东人才公寓,加强人才落户、购房、就医、社保、子女入学等方面服务保障,解决人才后顾之忧。记者 司 勇

新时代 新征程 新伟业

春节期间气温偏低 热力集团启动 保障供热模式

本报讯 春节假期,我市天气晴朗,最低气温基本保持在零下10℃以下,1月21日,市热力集团有关负责人介绍,为保证广大市民能过一个温暖、红火的节日,他们启动了“两节”保供热模式,全力以赴确保全市集中供热平稳有序。

市集中供热调度中心工作人员介绍说,去冬今春我市大体经历了三轮寒潮,尤其1月13日降雪后,我市最低气温一度降到了零下20℃左右,后虽稍有回暖,但持续偏低至今。适逢“两节”,市热力集团多措并举保供暖。一方面,当各电厂燃煤储备充足,燃气供应量有保证。出口水温已调整为春节运行要求,其中兴能电厂达到117℃、二电厂115℃,华能电厂115℃,其他电厂也按要求保持在100℃以上。几处调峰热源全部按照要求启动,燃煤燃气充足,供水温度保持在90℃以上。

另一方面,春节前,市热力集团组织各供热分公司开展了安全生产大检查。对热力站、热力井室、一次管网等关键场所、重点部位进行了详细检查,对检查中发现的隐患、问题,及时处理和消缺。确保所有设施设备处于最优运行状态。此外,1月17日,市热力集团为一线巡检人员配发了120辆两轮电动车、108辆三轮电动车,进一步发挥他们机动、灵活、点对点的优势,春节期间一旦遇到突发状况,能够做到说走就走。

市热力集团提醒广大用户,有任何供热诉求可拨打24小时服务热线4158850,他们将第一时间予以解决。

(刘晓亮)

市疾控中心提醒 春节出国旅行 需要谨防疟疾

本报讯 春节假期,不少市民选择出国旅游。1月21日,市疾控中心专家提醒,春节出国旅行要谨防疟疾。

疟疾,俗称“打摆子”“瘴气”,是最常见的危害人体健康的寄生虫病之一。引起疟疾的病原体是疟原虫,疟原虫是一种很小的寄生虫,由蚊子传播,当蚊子咬人吸血时,把疟原虫带入人体血液,引起传播流行。疟疾的临床表现为周期性发冷、发热、出汗等症状。由于患者感染疟原虫的种、株差异以及感染程度的轻重、个体免疫状态的强弱等因素,造成疟疾的临床表现轻重不一,可从略感头痛、不适,直至昏迷,甚至死亡。

“疟疾是一种可防可治的疾病,早诊断早治疗对疟疾治疗是非常重要的。预防疟疾最好的方法就是防止蚊子叮咬,另外还可以通过服用预防性药物进行预防。”专家提醒,鉴于非洲、东南亚和中南美洲等一些国家是疟疾高度流行区,市民出国前,要了解目的地疟疾流行状况;回国后,出现发热、发冷、头痛等症状,要及时就医,主动告知旅行史。(刘涛)

医师深入基层 为村民送健康

本报讯 1月20日,市卫健委发布消息,连日来,我市10支巡回医疗队深入全市十个县(市、区)乡镇卫生院开展巡回医疗工作。截至目前,巡回医疗队共开展培训31场次,培训1271人次,诊疗2293人次,巡诊乡镇卫生院35个、村卫生室156个、养老机构20个,诊疗2293人次。

为确保我市农村地区“感染人员有药吃,重症患者有病床,轻症有人管,重症有人转”,构筑起“保健康、防重症”的坚固防线,我市结合实际,从省、市医疗机构抽调102名医务人员,组成10支巡回医疗队,深入乡镇卫生院开展巡回医疗。巡回医疗队对县级医疗集团医务人员开展医疗救治培训,并以65岁以上老年人、孕产妇、儿童、残疾人和养老院、儿童福利机构等为重点服务对象,对县域内所有乡镇卫生院开展全覆盖巡回医疗工作,着力提高县级医院重症救治处置能力和基层医疗机构接诊能力,确保应收尽收、应转尽转、应治尽治,最大程度保护农村居民生命安全和身体健康。(刘涛)

聚焦 安全生产

本报讯 1月20日,我市召开应急值守调度部署会,要求各级、各部门坚决扛起主体责任,贯彻落实应急管理部应急值班“十个必须”要求,加强组织领导,明确任务分工,细化实化措施,严格执行三级值班带班,充分发挥上传下达、联系左右、沟通内外的运转枢纽作用,确保联络畅通,运转高效。

会议要求,春节期间,发生安全生产亡人事故以及发生影响人民群众安全、温暖、有序过节的重要紧急情况,包括受极端天气影响造成的灾害险情等突发事件,实行提级报告制度。

会议指出,各级各部门要严格执行24小时值班和领导带班制度,应急响应、平急转换、应急处置等各项工作必须更加灵敏、更加果断、更加迅速。要高度重视风险防范预警,遇有极端天气影响、地质灾害防范、重大突发事件等预警和端倪,要果断采取针对性防范举措,落细落实基层单位和法人的主体责任。

会议公布了我市春节期间风险提示清单。包括煤矿和非煤矿山、危险化学品、建筑施工、燃气管道、消防和景区景点等领域的风险,尤其是利用节日监管空档非法盗采、群体性食物中毒和大型商业综合体火灾等风险;天气趋暖、风干物燥,祭祀活动等诱发的森林草原火灾风险;城乡接合部、棚户区、农村、老旧小区、城市居民因用气用电取暖不当造成的一氧化碳中毒和火灾风险;低温、雨雪、冰冻、大雾等极端天气影响造成的交通出行、地质灾害、农业生产、供暖供电供气风险。

会议指出,要加大节日期间督促检查力度,加强安全宣传和安全教育,积极引导群众增强安全出行、防范火灾、文明祭祀、文明过节意识,防止小问题酿成大风险,从源头上消除安全隐患。

(申波、王清茗)

我市对春节期间应急工作进行部署



1月21日,农历大年三十的太原南站,派出所值勤的民警放弃休息,坚守岗位,排查隐患,疏导乘客,保障春运安全。

王韵菲 摄

保障人民群众“舌尖上的安全” “两节”农产品质量安全检查覆盖十县(市、区)

本报讯 1月21日市农业农村局消息,为确保“两节”期间全市农产品质量安全,太原市农业综合行政执法部门持续开展农产品质量安全执法检查。连日来,执法人员又先后赴晋源区、清徐县、古交市、娄烦县等地督导此项工作,共出动执法人员40人次,检查生产经营企业15家,下达了1份责令整改通知书,执法检查督导实现十个县(市、区)全覆盖,全面压实工作责任,严厉打击涉农违法行为,保障人民群众“舌尖上的安全”。

此次执法专项行动围绕农产品种植基地、养殖场、动物诊疗机构等重点对象,加大执法检查力度,对生产记录、有无使用违禁农药、动物防疫合格证、养殖档案、用药

记录、处方笺、诊疗废弃物等方面开展执法检查,严厉打击农业领域违法违规行为,全力保障农业生产和农产品质量安全。

执法人员在进行执法检查的同时深入农产品种植基地、屠宰场等地开展质量监督抽检,共抽样鸡蛋、西红柿、香菇等15个批次的农产品,进行现场采样、封存,对抽样过程全监督和记录,并送相关检测机构进行质量检测。

下一步,市农业综合行政执法队将持续加强农产品重点品种、重点领域、重点时段的质量安全检测,聚焦执法办案主体责任,严厉打击违法行为,切实维护广大人民群众的合法权益。

(周皓)

新春走基层

农历大年三十,当大多数人已进入放假状态,位于阳曲县青龙镇的山西穗华物流园的值班人员依然如往常一般忙碌。

天色渐晚,城市配送业务部负责人智国收到了来自客户百果园的送货订单,“春节期间,新鲜水果的需求量很大,订单量增加了,尤其是一些高档水果,还需再跑一趟。”说话间,客户的订单数据已通过系统传输到物流园。通过过量分析,线路排线,确定当天出车人员后,他安排驾驶员分批次到岗装车。

此时,在园区另一个仓库的装卸月台前,有一辆刚从产地拉运水果回来的卡车正在卸货。仓库管理人员在装卸平台上清点核对货物,工作人员在仓库和装卸平台间来回走动,一箱箱包装严实的水果,被推进了仓库,码放得整整齐齐。

半个小时后,智国坐下来休息片刻,“我们车队有40辆新能源车,30多个司机,白天、晚上轮流送货。仓库里的水果一般是白天从产地到货,晚上直送到店,人们第二天就能吃到新鲜的水果了。”

此时,配送业务部司机袁杰飞正忙得不可开交,货物清点、扫码上车,有序码放,各环节工作一丝不苟。他负责往我市河西12个百果园门店送货。待水果装满一车后,检查车况确认良好,袁杰飞驾车出发。

新春佳节,到处一派喜气洋洋的景象,晚上7时刚过,路上的行人车辆已经很少了。袁杰飞从物流园出发,途经阳曲镇,上卧虎山路,再从新城大街直奔和平北路,后一路南下,前往各门店送货。袁杰飞心里盘算着时间,“按照以

春节我留岗 夜间配送忙

往经验,我能在晚上0时前赶回家吃上团圆饭。”

袁杰飞年近35岁,老家在阳曲县,在山西穗华物流园成立之初就加入了配送队伍。由于为人诚信可靠,干事踏实稳重,他已成为物流团队的事业合伙人,每月在拿到出车工资后,还能享受到公司的发展红利。如今,他已经在太原市买了房。

半个小时后,袁杰飞来到了第一个站点,百果园优山美郡店,此时,店员已经下班了。“过年呢,店员们下班早,我们也提前了送货时间。要在平日,我们送货都到半夜了。”他拿出钥匙,熟练地打开门店的卷闸,将一筐筐新鲜水果搬进店里,快速摆放完成,然后拍照、关灯、锁门,一切都轻车熟路。然后,他驾车向南驶去,前往下一家门店。

细心的袁杰飞将各门店钥匙贴上不同的标签,既方便了管理,也提高了工作效率。“生活的好坏是自己奋斗的结果,公司相信咱、门店信任咱,咱就不能让人家失望。”正因为秉持这个理念,四五年来,他派送的货物,没有出现过差错。

路上,袁杰飞聊起了家庭,聊起了这些年送货的点点滴滴,“以前白天送货受交通路况影响较大,加上门店收货时间不固定,有时候可能在门店销售高峰时间段内到货,



图为物流园值守人员在清点核对货物。

对于店员来说,一边要忙着收货,一边还要做生意,两头兼顾无法应付。而换成夜间配送,这些问题就都迎刃而解了。”袁杰飞说。

从第一家门店到最后一家,袁杰飞卸货、整理、检查、拍照、回收,各流程行云流水般娴熟流畅。4个小时后,已是晚上11时,袁杰飞配送完最后一单,把公司的标准送货筐全部回收到店,驾车返回了物流园,“回家很近,能赶上新年的钟声,误不了吃团圆饭。”他说。

记者 胡引平 文/摄